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МОДЕРНІЗАцІЯ МЕХАНІЗМУ 
УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВИМ 
ПОТЕНцІАЛОМ АГРОФОРМУВАНь

Узагальнено теоретичні підходи до розуміння сутності економічного механізму управління 
фінансовим потенціалом. Обґрунтовано теоретичні, методичні й організаційно-економічні ас-
пекти його трансформації у контексті підвищення рівня фінансової конкурентоспроможності 
агроформувань та забезпечення позитивної динаміки їх економічного розвитку. Аргументовано 
авторську позицію щодо інтерпретації змісту економічного механізму управління фінансовим 
потенціалом.
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1. Вступ

На сучасному етапі розвитку вітчизняної економіки 
у зв’язку з активізацією євроінтеграційних процесів 
та розширенням відкритості ринків відбувається по-
силення конкуренції як на товарних, так і на фінан-
сових ринках. Відсутність у більшості агроформувань 
достатніх обсягів власних фінансових ресурсів для за-
безпечення прийнятного рівня конкурентоспроможно-
сті та сталого економічного розвитку обумовлює необ-
хідність розширення використання зовнішніх джерел 
їх формування. Однією з важливих умов вирішення 
цього питання є формування та розвиток фінансового  
потенціалу.

У зв’язку з цим існує необхідність модернізації ме-
ханізму його управління для забезпечення реалізації 
стратегічних цілей і поточних економічних завдань кож-
ного підприємства.

2.  Об’єкт дослідження та його 
технологічний аудит

Об’єктом дослідження виступає теоретичне забезпе-
чення фінансового потенціалу агроформувань та еко-
номічний механізм управління ним.

Економічний механізм управління фінансовим по-
тенціалом підприємства — це цілеспрямована та керо-
вана система організаційних, економічних, нормативних, 
управлінських та регулюючих дій, способів, техноло-
гій та інструментів, які активно впливають на процеси 
формування (залучення), акумулювання та розподілу 
фінансових ресурсів за окремими видами діяльності 
й напрямками їх використання, а також трансформації 
їх в інші види економічних ресурсів для забезпечення 
ними виробничих, інвестиційних, соціальних та інших 
потреб підприємства.

3. Мета і задачі дослідження

Метою дослідження є узагальнення теоретичних під-
ходів до розуміння сутності економічного механізму 
управління фінансовим потенціалом.

Для досягнення поставленої мети були поставлені 
наступні завдання:

1. Узагальнити теоретичні підходи до розуміння сут-
ності економічного механізму управління фінансовим 
потенціалом.

2. Обґрунтувати основні засади модернізації еко-
номічного механізму фінансового потенціалу.

3. Розробити логічно-структурну модель економіч-
ного механізму управління фінансовим потенціалом.

4. Аналіз літературних даних

Теоретико-методологічні та практичні аспекти управ-
ління процесами формування і розвитку фінансового 
потенціалу вітчизняних агроформувань досліджувались 
багатьма корифеями вітчизняної економічної науки. У їх 
науковому доробку питання економічної інтерпретації 
категорії «фінансовий потенціал підприємства», опра-
цювання методичних аспектів оцінки фінансового по-
тенціалу, розробка інструментарію аналізу та прийняття 
управлінських рішень у сфері фінансової діяльності 
сільськогосподарських підприємств тощо.

Відтворення потенціалу підприємства — це процес 
безперервного відновлення всіх його складових [1]. 
Так, автор визначає потенціал підприємства як «мож-
ливість системи його ресурсів і компетенцій створити 
результати для зацікавлення осіб за допомогою реалі-
зації бізнес-процесів» [2]. Згідно визначення автора, 
фінансовий потенціал характеризує «здатність до опти-
мізації фінансової системи держави щодо залучення 
та використання фінансових ресурсів» [3]. Для при-
кладу, у роботі [4], автори, репрезентують фінансовий 
потенціал як «характеристику фінансового становища 
та фінансових можливостей підприємства», яка у кіль-
кісному виразі вимірюється показниками «ліквідності, 
платоспроможності, фінансової стійкості, виутрішньо-
фірмової ефективності, прибутковості, рентабельності 
та інвестиційної привабливості фірми» [5]. Тому, на 
переконання автора статті, метою управління фінан-
совим потенціалом є формування умов і можливостей 
для залучення фінансових ресурсів в обсягах, достатніх 
для фінансування виробничих й інвестиційних програм  
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підприємства, оптимальних за часом надходження та 
прийнятних за вартістю і рівнями фінансових ризи-
ків [6]. На думку автора, фінансовий потенціал, як  
і кожна економічна категорія, може бути визначений 
кількісними та якісними характеристиками. При цьому 
«якісний підхід … відображає характерні особливості 
його формування, накопичення, зростання, а також 
реальні та потенційні можливості його використання, 
управління ним у коротко-, середньо- та довгостроко-
вій перспективах із урахуваннями причинно-наслідко-
вих зв’язків» [7]. Цілком прийнятною з теоретичної 
та практичної точки зору є характеристика фінансового 
потенціалу білоруським дослідником [8], який серед 
його якісних ознак називає такі: категорія зрілої рин-
кової економіки; важливий елемент відтворювального 
процесу підприємства; об’єкт фінансового менеджменту, 
що має вартісну форму прояву та цільову спрямова-
ність. У сучасній науковій літературі нині домінують 
ресурсний підхід до інтерпретації економічної природи 
фінансового потенціалу [9] та ототожнення його з фі-
нансовим капіталом, грошовими фондами і фінансовими 
відносинами [10]. Автори у роботі [11] переконані, що 
«оцінка майбутнього потенціалу підприємства разом  
з оцінкою його минулої діяльності та фінансового стану 
на момент такої оцінки є цільовими завданнями фінан-
сового аналізу», а для кількісного виміру фінансового 
потенціалу пропонують використовувати ряд відомих 
фінансових коефіцієнтів.

Однак залишається недостатньо опрацьованими тео-
ретико-методологічні та прикладні питання формування 
ефективного економічного механізму управління фі-
нансовим потенціалом агроформувань, який забезпечує 
підвищення рівня фінансової конкурентоспроможності та 
позитивну динаміку їх економічного розвитку в умовах 
активізації євроінтеграційних процесів та розширенням 
відкритості ринків.

5. Методи дослідження

Для вирішення поставлених завдань було викорис-
тано наступні методи: аналізу та синтезу, логічного уза-
гальнення, аналогій, порівняльного співставлення.

6. Результати дослідження

Обсяги та результативність господарської діяльнос-
ті кожного підприємства значною мірою залежить від 
фінансових можливостей, які формує його фінансовий 
потенціал. Спроможність підприємства максимально 
ефективно використати свій фінансовий потенціал ви-
значається ефективністю системи управління процесами 
його формування і розвитку. За допомогою управління 
досягається узгодженість дій всіх учасників економічних 
процесів, об’єднання їх зусиль для досягнення мети  
і завдань спільної діяльності.

Проблема пошуку шляхів удосконалення системи 
управління фінансовим потенціалом підприємства як 
у науковому, так і у методично-прикладному аспекті 
багатогранна. Тому вимагає комплексного та системно- 
цільового підходу до її дослідження й вирішення. При 
цьому, відповідно до методології наукових досліджень, 
основну увагу необхідно зосередити на селекції аналі-
тичних методів дослідження, розробці науково-методоло-
гічних та організаційно-економічних передумов, а також 

методів формування механізму управління фінансовим 
потенціалом підприємства [12].

Процес управління завжди базується на відповідному 
економічному механізмі. У сучасній науковій літературі 
він розглядається як складне та багатопланове еконо-
мічне явище, що має широкий спектр форм прояву. 
Тому існує необхідність визначитися з його змістовою 
інтерпретацією.

У загальному випадку під механізмом розуміють 
внутрішню будову, систему, сукупність станів і процесів, 
з яких складається звичайне явище [13], або систе-
му чи спосіб, що визначають порядок певного виду 
діяль ності, деяких ланок та елементів, які приводять їх  
у дію [14]. Виходячи з цього в економічному контексті 
з позиції системного аналізу механізм розглядається 
як «сукупність цілеспрямованих впливів організаційно- 
економічного характеру на організацію як відкриту 
соціально-економічну систему чи на процес з метою 
підвищення ефективності процесу (системи) або до-
сягнення певного результату» [15]. У технологічному 
аспекті економічний механізм тлумачать як «інструмент 
управління, що являє собою сукупність управлінських 
елементів і способів їхньої організаційної, інформаційної, 
мотиваційної та правової підтримки, шляхом викорис-
тання яких з урахуванням особливостей діяльності під-
приємства забезпечується досягнення певної мети» [16].

Підсумовуючи результати проведеного аналізу на-
укових позицій у цій сфері економічної теорії та вра-
ховуючи тематику цієї роботи можна констатувати, що 
економічний механізм управління фінансовим потен-
ціалом підприємства — це цілеспрямована та керова-
на система організаційних, економічних, нормативних, 
управлінських та регулюючих дій, способів, технологій 
та інструментів, які активно впливають на процеси 
формування (залучення), акумулювання та розподілу 
фінансових ресурсів за окремими видами діяльності й на-
прямками їх використання, а також трансформації їх 
в інші види економічних ресурсів для забезпечення ними 
виробничих, інвестиційних, соціальних та інших потреб 
підприємства.

Слід зазначити, що у науковий літературі представ-
лено широке коло різновидів економічного механізму: 
організаційно-економічний, фінансовий, фінансово-кре-
дитний, фінансово-інвестиційний тощо. Така диференціа-
ція, на погляд автора статті, пов’язана зі специфікою 
об’єкта управління і колом завдань, на вирішення яких 
спрямований управлінський вплив. Тобто, це розмаїття 
обумовлено функціональною спеціалізацією менеджмен-
ту, що використовує той чи інший вид економічного 
механізму. У той же час, кожен з них використовує 
типові структурні елементи, які забезпечують ефек-
тивність функціонування економічного механізму та 
виконання його функціональних завдань.

Побудова економічного механізму управління фі-
нансовим потенціалом базується на врахуванні окремих 
теоретико-методологічних та організаційно-економічних 
передумов. Головні з них наступні:

— процеси формування, розвитку та реалізації фі-
нансового потенціалу відбуваються в умовах динаміч-
ної та стохастичної зміни зовнішнього економічного 
оточення та внутрішнього фінансово-економічного 
становища, що обумовлює необхідність забезпечення 
достатнього рівня фінансової стійкості та фінансової 
адаптивності;
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— управління фінансовим потенціалом відноситься 
до компетенції функціонального управління — фінан-
сового менеджменту — і підпорядковане загальним 
стратегічним та тактичним завданням економічної 
діяльності підприємства;
— як об’єкт фінансового менеджменту, 
фінансовий потенціал потребує власно-
го інструментарію та технології управ-
ління;
— якість управління фінансовим по-
тенціалом визначається рівнем вико-
нання його функціональних завдань: 
формування (залучення) необхідних  
і достатніх обсягів фінансових ресур-
сів, акумулювання та розподіл їх за 
окремими видами діяльності і напрям-
ками використання, а також швидкість 
і ефективність трансформації в інші 
види економічних ресурсів для забез-
печення виробничих, інвестиційних, со-
ціальних та інших потреб підприємства;
— система управління фінансовим по-
тенціалом повинна забезпечувати дина-
мічний та пропорційний розвиток усіх 
його компонентів, а також економіки 
підприємства в цілому;
— управління фінансовим потенціалом 
характеризується внутрішніми проти-
річчями, які обумовлені високим рівнем 
перманентної конкуренції за отримання 
обмежених обсягів фінансових ресурсів 
між окремими видами діяльності та 
напрямками їх використання.
Особливості економічного механізму 

управління фінансовим потенціалом обу-
мовлені його функціональною специфікою 
та впливом на характер процесів форму-
вання і використання фінансових ресурсів. 
Вони проявляються у наступному:

— забезпечення внутрішньої гармо-
нізації, впорядкованості, систематиза-
ції, злагодженості та взаємодії окремих 
структурних елементів фінансового по-
тенціалу як динамічної економічної си-
стеми, детермінованої до просторових 
та часових параметрів;
— врахування та гармонізація економічних інтере-
сів, цілей і завдань кожного із суб’єктів фінансових 
взаємо відносин з підприємством (податково-бюджет-
ні органи держави, інститути фінансово-кредитної 
та інноваційно-інвестиційної системи, інші госпо-
дарюючі суб’єкти, домашні господарства);
— забезпечення оперативної адаптації управління 
фінансовим потенціалом до динамічних змін у зов-
нішньому економічному оточенні;
— детермінація управління фінансовим потенціалом 
до статутних вимог, стратегічних цілей та завдань 
перспективного розвитку підприємства;
— реалізація оперативної трансформації фінансових 
ресурсів в інші види економічних ресурсів. Логі-
ка модернізації економічного механізму управління 
фінансовим потенціалом передбачає певну послі-
довність реалізаціє необхідних організаційно-еконо-
мічних заходів.

Виходячи з цих передумов, а також з наведеного 
вище визначення сутності економічного механізму управ-
ління фінансовим потенціалом, його логічно-структурну 
модель можна представити наступним чином (рис. 1).

На початку проводиться детальний аналіз резуль-
тативності (ефективності) діючого економічного ме-
ханізму управління фінансовим потенціалом та його 
окремих структурних елементів. При цьому важливо 
встановити його «вузькі» місця та недоліки. Особливо 
важливе значення має встановлення причин інерційності 
в обґрунтуванні та ухваленні фінансових управлінських 
рішень. Крім того, важливо здійснити оцінку динаміки 
та напрямків розвитку зовнішнього оточення й внут-
рішнього становища, виявити ключові чинники, що 
активно впливають на ці процеси. Результати такого 
аналізу дозволяють чітко сформулювати мету та завдан-
ня запланованої модернізації економічного механізму 
управління фінансовим потенціалом.

Наступним кроком є визначення показників, які  
у кількісному виразі характеризують результати форму-
вання та використання фінансового потенціалу відповід-
но до цільових параметрів його управлінням. У цьому  
ж контексті важливе значення має встановлення критеріїв  

Рис. 1. Економічний механізм управління фінансовим потенціалом.  
Примітка: розроблено автором
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та показників ефективності управління фінансовим по-
тенціалом, методичних підходів до їх розрахунку, а також 
інтерпретації отриманих в процесі розрахунку результатів.

Важливе значення для забезпечення ефективності 
функціонування економічного механізму має розробка 
методів та інструментів управління фінансовим потенціа-
лом. Фінансовою теорією та фінансовим менеджментом 
нині розроблено потужний арсенал інструментальних 
засобів управління фінансовою діяльністю підприємств, 
у тому числі й використання інструментів фондово-
го ринку. Їх вибір залежить від специфіки фінансової 
діяль ності підприємства, його виробничої спеціалізації 
та потужності, рівня фінансового потенціалу та конкрет-
них умов економічної діяльності. Розробка методів та 
інструментів управління фінансовим потенціалом має 
на меті ліквідацію причин та чинників інерційного під-
ходу до ухвалення управлінських фінансових рішень та 
здійснення оперативного переходу до сучасних методів, 
які ґрунтуються на науково-методичних рекомендаціях  
та використанні наявних потенційних можливостей транс-
формації економічного механізму.

У динамічних ринкових умовах важливе значення 
набуває фінансове планування та прогнозування. Їх 
розробка та практичне впровадження виступає важли-
вим інструментом забезпечення фінансової стійкості  
й фінансової адаптивності, попередження зовнішніх за-
гроз та локалізації фінансових ризиків. На переконання 
автора статті, система фінансових планів і прогнозів 
повинна включати аналітично-планові документи на 
довгострокову (стратегічну) перспективу, середньостро-
кові бізнес-плани та поточні фінансові плани (бюджети). 
Спеціально варто виділити бізнес-плани реалізації ок-
ремих виробничих та інвестиційних програм (проектів). 
Вибір горизонту планування та форм планово-прогноз-
них документів, деталізація планових показників та їх 
структуризація залежать від масштабів й специфіки 
фінансової діяльності підприємства. Однак завжди їх 
об’єктом мають бути процеси формування (залучення) 
та ефективне використання фінансових ресурсів.

Сучасні технології управління фінансовою діяль-
ністю передбачають необхідність опрацювання системи 
моніторингу та контролю за процесами формування 
й використання фінансового потенціалу, які дозволя-
ють оперативно виявити відхилення від запланованих 
параметрів економічного розвитку та своєчасно внести 
необхідні корективи. Без реалізації цього завдання про-
блематично забезпечити дієвість функціонування всього 
економічного механізму.

Важливим етапом побудови нового економічного ме-
ханізму управління фінансовим потенціалом є розробка 
системи внутрішніх часових і ресурсних нормативів, 
локальних процедур та регламентів з прийняття, реа-
лізації та коригування управлінських рішень в сфері 
формування та використання фінансового потенціалу.

На завершальному етапі формується система за-
безпечення управління фінансовим потенціалом. Вона 
включає наступні елементи.

Організаційне забезпечення. Процес управління завж-
ди передбачає формування відповідної структури та ор-
ганізаційної форми його реалізації. Досвід показує, що  
у більшості вітчизняних агроформувань відсутні самостій-
ні структурні підрозділи апарату управління, в компетен-
ції яких знаходиться функції фінансового менеджменту. 
Створення таких структур не може бути самоціллю. Тому 

питання вирішується виходячи з практичної необхідності 
та принципів економічного прагматизму. 

Організаційне забезпечення реалізовується шляхом 
реконструкції системи цілей (виділення пріоритетів), 
раціоналізації організаційної структури та гармоніза-
ції взаємодії й взаємопроникнення між її окремими 
елементами. Актуально, щоб у контексті формування 
економічного механізму управління фінансовим потен-
ціалом була здійснена персоналізація компетенцій та 
відповідальності у цій сфері.

Інформаційне забезпечення. Підготовка та прийнят-
тя ефективних управлінських рішень по усіх аспектах 
формування, розвитку та використання фінансового 
потенціалу базується на оперативній, достовірній та 
якісній інформації. Процес інформаційного забезпечення 
передбачає проведення цілеспрямованого та безперерв-
ного збору необхідних кількісних та якісних показників,  
а також їх накопичення, оцінку, обробку та система-
тизацію відповідно до вимог внутрішніх і зовнішніх 
користувачів підприємства. На основі цієї інформації 
здійснюються аналітичні та прогнозно-планові розрахун-
ки, контроль і моніторинг фінансових процесів, обґрун-
тування та ухвалення управлінських фінансових рішень.

Ресурсне забезпечення. Здійснення управлінської, як і 
будь-якої іншої діяльності не можливе без використання 
певного обсягу інтелектуальних, трудових, матеріаль-
них, інформаційних та фінансових ресурсів. В умовах 
ринку їх залучення та використання здійснюється на 
умовах платності. До того ж, у багатьох випадках існує 
конкуренція та інші обмеження на отримання певних 
видів економічних ресурсів. Тому система ресурсного 
забезпечення виступає важливою умовою ефективного 
функціонування економічного механізму.

Аналітичне забезпечення. Управлінська діяльність 
нерозривно пов’язана з виконанням аналітичної функції, 
яка представляє собою комплекс досліджень, спрямова-
них на виявлення загальних тенденцій, особливостей та 
закономірностей розвитку об’єкту управління, а також 
ключових чинників, що впливають на ці процеси. На цій 
основі розробляється, у тому числі, і комплекс заходів 
по удосконаленню економічного механізму управління 
фінансовим потенціалом.

Система планування і прогнозування — це елемент 
системи забезпечення управління фінансовим потенціа-
лом, що включає в себе, як уже зазначалося раніше, 
комплекс різних фінансових планів і прогнозів, які 
взаємодіють один з одним і мають на меті формуван-
ня моделі кількісних параметрів процесів формуван-
ня (залучення) та використання фінансових ресурсів на 
коротко-, середньо- та довгостроковий часовий період. 
У процесі фінансового планування та прогнозування 
здійснюються: обґрунтований вибір ключових параме-
трів формування фінансових ресурсів для забезпечення 
виробничої та інноваційної діяльності підприємства; 
розподіл їх між окремими напрямами використання, 
вибір джерел фінансування та оптимізація їх структури; 
визначення конкретних фінансових завдань по окремих 
часових відрізках і закріплення їх за виконавцями.

Моніторинг та контроль фінансових операцій та 
процесів є невід’ємним елементом ефективного функ-
ціонування економічного механізму управління фінан-
совим потенціалом підприємства. Вони необхідні для 
своєчасного виявлення різних фінансових проблем 
і оперативного їх вирішення, попередження виникаючих  
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загроз і ризиків, а випадку їх настання — локалізації їх 
наслідків з мінімальними економічними втратами. Крім 
того, вони є важливим елементом ефективної системи 
стимулювання діяльності як самого підприємства, так 
і його окремих структурних підрозділів.

Раціональне поєднання сукупності методів, ресурсів, 
принципів, інструментів, регламентів, нормативів і проце-
сів формує технології управління фінансовим потенціа-
лом підприємства. Застосування ефективних технологій 
управління дозволяє за допомогою використання засо-
бів і методів забезпечити генерування чистих грошових 
потоків, за рахунок яких формуються власні фінансові 
ресурси; покращити умови їх залучення у господарський 
оборот із зовнішніх джерел; здійснити акумулювання 
й ефективний розподіл у фінансові ресурси за окремими 
видами діяльності і напрямками їх використання. На цій 
основі відбувається зростання і розвиток фінансового 
потенціалу, а також його ефективне використання.

7. SWOT-аналіз результатів дослідження

Виходячи з визначення сутності економічного ме-
ханізму управління фінансового потенціалу розроблена 
логічно-структурна модель. Модель включає в себе чин-
ники зовнішнього середовища та чинники внутрішнього 
середовища управління фінансовим потенціалом.

Позитивними моментами є поетапне здійснення ана-
лізу та визначення впливу факторів: детальний ана-
ліз результативності діючого економічного механізму 
управління фінансовим потенціалом та його окремих 
структурних елементів та визначення показників, які 
у кількісному виразі характеризують результативність 
формування та використання фінансового потенціалу 
відповідно до цільових параметрів його управління.

Встановлено, що без опрацювання системи моніто-
рингу та контролю за процесами формування і вико-
ристання фінансового потенціалу проблематично буде 
забезпечити дієвість функціонування всього економіч-
ного механізму.

У перспективі, доцільним було б, у побудові ново-
го економічного механізму та управління фінансовим 
потенціалом, розробити систему внутрішніх часових 
і ресурсних нормативів, локальних процедур і регла-
ментів з прийняття, реалізації та коригування управ-
лінських рішень в сфері формування та використання 
фінансового потенціалу.

8. Висновки

В результаті проведених досліджень доцільно зро-
бити наступні висновки:

1. Обґрунтовано, що розвиток фінансового потенціа-
лу є ключовою умовою вирішення питань господарської 
діяльності агроформувань.

2. Основою модернізації механізму управління фі-
нансовим потенціалом є врахування організаційно-еко-
номічних передумов його формування.

3. Побудовано економічний механізм управління 
фінансовим потенціалом. Доведено, що необхідно адап-
тувати сучасні управлінські технології до специфіки 
діяльності вітчизняних підприємств.

Проведений аналіз дозволяє констатувати, що однією 
з ключових умов вирішення актуальних питань у сфе-
рі господарської діяльності вітчизняних агроформувань  

є формування та розвиток фінансового потенціалу. Ви-
рішення цього завдання потребує модернізації еконо-
мічного механізму управління фінансовим потенціалом. 
Модернізація економічного механізму управління фі-
нансовим потенціалом базується на врахуванні окремих 
теоретико-методологічних та організаційно-економічних 
передумов, а також на побудові його логічно-структурної 
моделі. Особливості економічного механізму управління 
фінансовим потенціалом обумовлені його функціональною 
специфікою та впливом на характер процесів формування 
і використання фінансових ресурсів. Логіка модернізації 
економічного механізму управління фінансовим потен-
ціалом передбачає певну послідовність реалізації необ-
хідних організаційно-економічних заходів. Перспектива 
подальших досліджень економічного механізму управ-
ління фінансовим потенціалом може бути зосереджена 
на питаннях трансформації його окремих структурних 
елементів та адаптації сучасних управлінських техноло-
гій до специфіки діяльності вітчизняних підприємств.
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1. Вступ

Ефективна діяльність підприємства не можлива без 
оцінки взаємозв’язків між основними показниками управ-
ління процесами та чинниками виробничо-господарської 
діяльності, а також без виявлення закономірностей, які 
відбуваються як в середині організації, так і в зовніш-
ньому середовищі [1, 2]. Для моделювання динаміки 
розвитку підприємства, обґрунтування управління його 
спеціалізацією як одного з основних факторів підвищен-
ня конкурентоспроможності за рахунок інтенсифікації 
виробництва [3], необхідно виділити вплив чинників, що 
позитивно або негативно впливають на кінцевий резуль-
тат — ефективність процесів управління [4]. Така модель 
повинна надавати можливість при обмеженому обсягу 
даних динаміки реальних підприємств окремо виділяти 
вплив чинників. По-перше тих, що залежать безпосеред-
ньо від прийняття управлінських рішень і зумовлюють 
результативність діяльності підприємства. По-друге тих, 
які практично не можуть бути проконтрольовані або 
не мають достатнього впливу. Елімінування (усунення) 
дії таких чинників і кількісна характеристика їх впли-
ву шляхом відповідних обчислень дозволяє підвищити 
достовірність прогнозування результатів діяльності під-
приємства та якість управлінських рішень [5].

У зв’язку з цим, актуальним науковим завданням  
є обґрунтування впливу чинників та встановлення опти-

мального їх рівня для забезпечення максимальної ефек-
тивності діяльності підприємства. Аналіз необхідно про-
вести з врахуванням обмеженого обсягу даних динаміки 
його розвитку.

2.  Об’єкт дослідження та його 
технологічний аудит

Об’єктом дослідження є процес удосконалення управ-
ління спеціалізацією аграрного підприємства. В межах 
даного дослідження для удосконалення управління спе-
ціалізацією підприємства використовували результати 
аналізу даних динаміки його розвитку. Для даних динамі-
ки окремих чинників реальних підприємств характерною 
є обмежена сукупність даних. Це призводить до значних 
похибок при прогнозуванні результативних показників 
традиційними методами досліджень. Використаний метод 
статистичних рівнянь залежностей позбавлений таких 
недоліків, але можливість його використання для кон-
кретних підприємств потребує підтвердження.

3. Мета та задачі дослідження

Метою роботи є удосконалення управління спеціа-
лізацією підприємства на основі моделювання динаміки 
його розвитку за допомогою методу статистичних рівнянь 
залежностей в умовах обмежених сукупностей даних.


